
Elanul patriotismului Basarabean
Impresii delà serbarea națională delà Chișinău

Serbările pentru unirea Basarabiei au 
fost atât de bine organizate și au decurs 
in atât de fericite împrejurări, încât au 
devenit laolaltă un mare act politic și 
un prilej de frumoasă înălțare sufleteasd 
centru toți cei de față.

A fost un mare act politic prin discur
surile pronunțate. In sala Sfatului Țărei 
in care acum zece ani s’a votat unirea, 
A. S. R. Principele Nicolae în calitatea 
Sa de Regent, d. Vintilă Brătianu ca prim- 
ministru și d. Ion Inculeț ca fost preșe
dinte al Sfatului Țărei și ministru basa
rabean au arătat drepturile imprescriptibi
le ale Românilor la stărpirea Basarabiei, 
temeiurile solide de dreptate națională care 
stau la baza actului unirei.

Pământ și drepturi, a spus dl. In- 
culeț, era strigătul nostru sub stăpâ
nirea streină, lot pământul și toate 
fripturile le-am căpătat numai atunci 
când ne-am unit cu patria mumă. Și 
altfel am devenit aici la Nistru, care 
desparte nu numai două state, ci două 
lumi cu totul deosebite, zidul puternic 
al românismului, de care se va isbi ți 
se va sfărâma oricine va cuteza să se 
atingi de integritatea națională.

Cuvinte mișcătoare, mai ales venind du
pă zece ani de la unire chiar dela acela 
care a prezidat marele act, cuvinte ce au 
fost primite cu ropote de aplauze de a-

încercările nesocotite cari 
lor.

au dus' la ruina

încheind cu grija mare 
datori s’o avem pentru 
Brătianu schițează astfel un întreg pro
gram care nu este al unui partid politic, 
ci programul conștiinței românești. Este 
de sigur, o binecuvântare cerească faptul că 
destinele țărei noastre se află în mâini 
atât de sigure în dibăcia lor! Ce sigur 
este mersul corăbiei atunci când cârma-

pe care suntem
țărănime d. V.
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Avântul national 3 
al basarabenilor

IN ȘAGA

sistența vădit emoționată.
Pani de înțeles a fost expunerea 

cumentată și clară a A. S. R. Prințul 
cobe și mult apreciată cumințea Sa

do- 
Ni- 
de-

Jren toată speranța că ți Rusia de 
tare ne apropie o credință creștină co
mună ți cu care am dori să păstrăm 
uk mai bune raporturi de vecinătate, I
necontrazise de nici un interes, va sfâr- j 
ți prin a recunoaște drepturile noas- | 
tre indiscutabile asupra acestei părți ț 
din vechea Moldovă cu un caracter ți * 
o populație curat română".

ciul ei vede bine peste crestele valurilor 
lumina îmbietoare a limanului palier!

Cuvintelor înălțătoare grăite de condu
cătorii națiunei a răspuns cu o însuflețire 
mișcătoare entuziasmul mulțimei de oră
șeni și mai cu seamă de țărani basara- 
beni.

Mișcătoare a fost defilarea a numero
șilor elevi și eleve aparținând școlilor din 
Chișinău. Fiecare școală avea fanfara ei; 
elevii toți în uniforme curate mergeau în 
ordine perfectă; fetele defilând în pas 
bărbătesc au stârnit uimirea .celor pre- 
zenți. Trecerea lor falnică era mărturia 
neîndoioasă a muncei depuse timp de zece 
ani pentru cultura basarabenilor, chezășia 
viitorului plin de roade pentru acest colț 
de țară ținut în întunerec de sclavia mos
covită.

Țăranii veniseră cu miile încadrați pe co
mune sau districte purtând inscripții pli
ne de patriotism. Au defilat în chiote de 
bucurie scoțând din piepturile lor mult 
timp înăbușite, strigăte de patriotică în
flăcărare : Trăiască România Mare, Tră
iască Regele Mihai.

In tribuna unde înalta Regență, mini
ștrii, înalții demnitari salutau în picioare 
cetele nesfârșite de săteni, emoțiunea era 
atât de puternică în cât lacrimele tremu
rau pe multe gene.

Entuziasmul țăranilor basarabeni cari 
veniseră la această serbare ca la o sfântă 
cumetrie națională prindea în ochii noștri 
o însemnătate deosebită.

In adevăr în ajun dl. Lapedatu, minis
trul cultelor, ne arătase într’o conferință

serios documentată greutățile întâmpinate i 
la congresul de pace psntru recunoaște- ' 
rea alipirei Basarabiei la patria mumă. Ar- ț 
gumentul de seamă al dușmanilor noștrii 
era că votul Sfatului Țărei fusese smuls i 
prin violență și că populația basarabeană j 
nu dorește noul regim.

După zece ani de stăpânire românească 
țărănimea basarabeană a dat dușmanilor । 
ei și ai noștrii răspunsul cel mai răspicat. ‘ 
După cum, tot ea, chiuind de bucurie a 
răspuns cum se cuvenea acelor cari se 
încăpăținează a susține că țărănimea su- s 
feră sub actuala guvernare că opera Uni
rei este compromisă că țara e pe margi
nea prăpăstiei etc. etc.

Celor cari trăesc încă în iluzia mișcă
rilor deșerte, celor cari își închipue căa- 
legând drept loc de întrunire orașele 
sfințite de idealurile unui neam, vor trage 
meschine foloase personale țăranii basa
rabeni au răspuns anticipat prin catego
ricul imperativ al însuflețire! românești.

Nu pot termina acest articol fără a 
vorbi de acela care a cules Duminică roa
dele fericite ale străduinței lui timp de 

j zece ani—de dl. Ion Inculeț.
j Emoțiunea noastră nu putea în nici un 
i chip atinge satisfacția vie a d-sale, că

ruia și Basarabia și țara întreagă îi dato- 
resc atât de mult.

Minte cumpănită, putere uriașe de mun
că metodică, suflet stăpânit de avântul 
creator, dl. Inculeț poate fi mândru de el 
ca și de opera gigantică ce a îndeplinit 
în acești zece ani.

In Ion Inculeț Basarabia a aflat nu nu
mai o călăuză plină de dibăcie, dar a dat 
în acelaș timp țărei un om politic de mare 

ț valoare.
El aparține istoriei glorioase a- 

cestui neam care să trimită către el toată 
calda lui recunoștință.

N. Șerban
Prof. Universitar

Impresii din Chișinău.
Chișitiăul este un oraș cu ^aspect pa- 

triarchs! dar impunător.
In dimineața zilei de Duminică 29 A- 

priiie peronul glrei era ocupat de toate 
oficialitățile ChșiDiuîai, membrii guvernu
lui, parlamentar.! etc. etc. Se aștepta tre
nd Regențai.

Grupul gazetarilor se mișca de colo 
până colo conturând discuții fugare:

— Reprezenta! lui «Ncue Freie Prcs«e» 
aă «tea mai la stânga. Acolo se oprește 
vagonul Regenței.

— Desigur că și d-ta reprezinți vre’o 
gazetă străină, de vreme ce vrei să ocu
pi acelaș lor, mi se adresă furios un ga
zetar barureștean.

Odată cu trenul parlamentar sosiră doi 
cercetași ai echipei de control, fotografi 
pasionați, înarmați cu aparate de cinema
tografiat.

Pe nesșîeptate un murmur puternic cu
prinde peronul. Ordinea se stabilește re
pede ; vine trenul înaltei Regențe.

lasfârșit vagoanele s’au oprit în fața pe
ronului. Primul scoboară d. Hiotto minis
trul palatului. In uralele nesfârșite ale a- 
sisteaței ae dau jos Inaiții Regenți: A. S. 
R. Principele Niculae, Sanctitatea Sa Pa- 
triarchul Miron Cristea și d. Buzdugan. 
Peste tot domnește un entuziasm de ne- 
descris.

Ia tot parcursul st «zei Alexandru cel 
Bun, până ia Catedrala'M tiopohtaai, zeci 
de mii de țarani și târgoveți așteaptă ne
răbdători trecerea convoiului cu înaițd 
oaspeți. Timp admirabil și cer senin.

Uraieie se apropie de Catedrală și ves
tesc mulțimei apropierea solemnitățel. Giu- 

i puri compacte se formează. De pe toate 
; străzile orașdui înaintează curioși. Cu 
i toate acestea ordinea te domnește este 
i pesfectă. Un moșneag bătrân, privește cu 
i ochi înlăcrămați:

— Ei taică, frumoase timpuri am 
acum zece ani jși frumoase ne mai 
dat să vedem !

trăit 
este

Oferte zoologice....
^Grădin* zoologică din Budapesta « ho- 

«rât să mărească nemă.ui animalelor prin 
facerea de schimburi. Ideia * găsit răsu
net în rândurile humorlștilor maghiari sî 
direcția grădinei zoologice a primit câte
va scrisori și oferte în stilul celor de mii 
jos :

«Onorată direcție, dacă ^veți nevoe 
pentru grădina d voa^ră de un berbec, 
îmi permit să mă ofer eu însumi. Sunt 
răbdător fără limită și mă la» tuns ori ât. 
Și pîtlea mi se poate ius de pe ruinei 
Cu toată atima : Cetățean care plutește 
impozite». .

A dou* : «Onorate d-le director, »’aș 
fi vecinie recunoscător dacă ați binevoi 
să mă primiți drept cangur. Singura mea 
dorință este de a face parte din acei cari 
au buzunare mari. Cu stimă: un funcțio
nar de stat concediat». /

O alta : «Stimate d le director, vă ală- 
turez fotografia soacrei mele. Ași fi foarte 
bucuros s’o schimb pentru un tigru, leo
pard sau altă fiară sălbatică. Cu tot res
pectul : Un ginere chinuit».

PLOAIE DE SÂNGE 
SAU DE CENUȘA?

— Ua interesant istoric ai feno
menelor atmosferice

Fenomenele atmosferice petrecute zilele 
acestea în nordul țării au dat mult de
vorbit fiind cu totul noi populației româ
nești din secolul acesta. E drept însă că 
uu s’a înregistrat lucruri de felsál acesta

Ași fi voit, dacă ar fi posibil, să înce- s 
tez o clipă de a mai fi liberal, și să uit j 
ci aceste rânduri sunt destinate unui ziar 
liberal, pentru a fi mai la largul meu în i 
prețuirea discursului ținut de Primul Mi- ș 
nistru. L’am ascultat cu o mândrie adân
că, am simțit coborându-mi în suflet o ' 
liniște senină întru cât am înțeles mai bi- i 
ne ca oricând, înalta conștiință națională ; 
cve țese firele prezentului și urzește pe * 
acele ale viitorului nostru. Cuvântarea 1 
d-lui V. Brătianu ar trebui să fie trimisă 
Wror educatorilor tinerimei, răspândită 
- massele largi ale poporului, întrucât ea î 
Aprinde o minunată înfățișare a răspân- ; 
o« prezentului cu drumul chinuit din j 
utcut, cu calea luminoasă a viitorului. ; 
-cgătura dintre trecut și prezent este mi- j 
sunat pusă în relief de d. V. Brătianu. ! 
,-u o intuiție superioară d-sa descoperă i 
âșașurile pe cari trebue să calce popo- j 

român, pentru a’și îndeplini nu numai • 
floria față de strămoși dar și menirea j 
? specială în legănarea vremurilor ce vin. * 
■ou vestmântul cumpătat al cuvintelor pli- ■ 
-e de înțeles am simțit că se ascunde o 
personalitate granitică, o voință nestrămu- ' 
stă de a înfăptui viitorul, o conștiință 
■tază și profund românească ce cuprin- 
* io ea toate avânturile neamului nostru 

făgăduințele de viitor.
. V. Brătianu ne aduce aminte- că 
:°®ânia mare nu este «un stat creat de 
"^voința sau interesele altora, ci un

Uscat din putința și dorința de 
'■ liber a unui neam plin de viață, 
’ '“sușlri și cu năzuințe corespuu-

Oare □«voilor civilizației moderne, 
^otru desăvârșirea operei începută în 
lV. Brătianu face apel la toate 

acestei națiuni :
bw căi ^Păriirea de până eri între 
!z.r « fost mai adânca cu atât azi 

aă-i spunem unirea și înfrățirea 
tărâmurile... să știm azi, li- 
întindem tuturor cetățenilor .

ij., ni< oricare ar fi neamul ți ere- 
or> Putința de a găsi, in ca- 

^aiu/nter£Seior traiului firesc al 
național -român, propășirea 

^ZÎTică cu acea a masset covârți-
Du s acetor cu cari conviețuesc. 

;ț[ui mândria de a fi Român, după a- 
4-p, a Un!re Și dreptate pentru orice ce- 
'ucratrOni^n’ d- Brătianu cere o de- 
Ce treb s$nătoasă> nu învrăjbind pe cei 
rodj ciUe S* *ucreze 'a olaltă pentru a 
ht Ca un popor cuminte și cumpă- 

mniLPoate fi nici moștenitorul tra-
4 'Ültru r leVa'e care au dus *mPer’* mar' 1 

firii, și care nici nu vrea să facă

Semnificația alegerilor 
din Franța

Rezultatul alegerilor generale 
din Franța este foarte semnlfb 
catlv, și opinia publică mondia
li trage învățămintele exacte 
și utile.

Triumful guvernului uniunii na
ționale, triumful d-lul Poincare, 
este în realitate cea mal vie do
vadă despre încrederea pe care 
o acordă Franța conducătorilor 
săi șl cu deosebire politicei eco
nomice și financiare a d-lui Poin
care.

Guvernul d-lui Poincare a ie
șit victorios din aceste alegeri, 
pentrucă poporul francez pătruns 
de înțeleaptă directivă a aces
tei politici, a manifestat pentru 
ea, pentru făuritorul șl realiza
torul ei, pentru d. Poincare.

Franța a trecut prin grele mo
mente economice șl financiare. 
Conducătorii statului francez s’au 
schimbat foarte des, bărbații de 
stat strădulndu-se să aducă so- 
luțlunlle practice necesare ope
rei de refacere și consolidare, 
operei de însănătoșire econo
mică.

De aici marele succes al gu
vernului d Iul Poincare.

Franța dă astfel o Indicație 
de care trebue să se foloslască 
toate popoarele luminate.

Expoziția Uniune! Came
relor de Comerț

Buc.—La 12 Mai se deschide îa 
Capitală expoziția volantă a Uniu« 
nei camerelor de comerț.

„MANIFESTUL“ LOR-
’ Chinuit de atâta vreme și filtrat ți 
prin mentalitatea d-lui Pavlică Arite- 

( vanu, „manifestul" d-lui luliu Maniu 
1 a apărut.

După zece ani dela înfăptuirea uni- 
1 lății naționale, după uu deceniu de 
! lupte politice duse într’un alt mediu, 

d. Maniu apare cu aceiași mentalitate 
\ ți ca aceiași educațiu ie politică pe 

care le-a dobândit iu mediul maghiar.
Dl. Maniu se complace a fi un 

etern „martir". De aceea în nu știu a 
câta „chemare" adresată „poporului i 
român" d. Maniu spune că lupta d-sale 
și a partidelor pe care le conduce i 
„uu se mărginește ia o simpla discuție a 
problemelor politicei curente" ci însamnă 
ceva mai mult, mult mai mult, enorm 
de mult, însamnă „coatinuarua stra- i 
duiațeîor sscuiare ale neamului ro- : 
mâaesc pentru desrobire și unire“.

iSforăituare frază, care denotă... mar
tirajul pe care-l îndură d. Maniu, in 
dorința de a cuceri puterea.

Căci dacă rațiunea d lui Maniu este ■ 
torturată de aceleași aspirațiuni ca ' 
sub oprimațiunea habsburgică, idealul ' 
său... național, e cucerirea acestei pu- ' 
teri.

Șl cum d. Maniu continuă „stră- i 
duința seculară" pentru... „desrobire 
și unire" domni-sa nu caută nimic, 
pentru că nu găsește nimic in aceasta 
țară...

„De opt ani nu există parlament" 
i deși de opt ani d-sa și amicii d-sale 

fac parte din Parlament, unde încă- 
î seazd diurne chiar când îl părăsesc 
i ostentativ.

„Libertatea e călcată în picioare".
Adaiiuktația, msgutr»turs, armat», toate 

' au „fost deviate" șt transformate in „m- 
• strumente de conrupțiune", ș. a. m. d. 
j In această atmosferă d. Maniu, des- 
î robitorul poporului, se asfixiază, che- 
l mână poporul în jurul său.

Acesta e tonul generai al „chemări", 
■ un cântec strident, respingător, care 
[ țipă însă mentalitatea politică și na- i 

ționată a eternului martir în care nici t 
proprii partizani nu mut pun nici o 
bază. ș

( Manifestul tinde să devie ecou—par. ! 
curgând toate formele ridicolului j

Dapă impunătoarea solemnitate _ 
„Sfatul Țârei" și după inaugurarea statuei 
lui Ștefan cel Mare, urmează dafilarea.

delà

Doua ceasuri încheiate s’au perindat re
gimentele frumos ^iimute, cavaleria, șco
lile și grupai strălucit ai țarinilor arcași 
din Hotin.

Gospodarii îa porturile ior chipeșe pă
reau taruați pe caii frumoși și păstrau o 
alieniere perfectă.

Urslele nu mai conteneau. Entuziasmul 
devenise de nedeecri». înalta Regență 
porni pe j js printre miile de curioși. Gu
vernul, parlamentarii îi urmară. Sufletul 
curat și iubitor al basarabenilor a: des
fășură pe neașteptate în fața acestor mati 
și impunătoare evenimente.

Soarele râdea și pe chipurile tuturor 
se îatipăriiie un zâmbet constant. Sufle-
tele 
mai

fraților erau aproape șl ae înțelegeau 
mult ca niciodată.

I. FR- B.

Doamna Agiae Piuteanu publică în noul 
și prea bogatul și intere sântul num^r al 
revistei «Cele trei Crișun» uu s udin a- 
supra teatrului românesc la Moldov», — 
stadiu asupra căruia vom reveni.

«Cele Trei Crjșuri» consacră acest nu
măr teatrului româaesc din R mânia Ma
re, pentru care sâigultorul director al re
vistei, d. colonei Bacaloglu, a conccnirat 
toate penele competente In această ma
terie.

Ne vom ocup* deasemeni și de conți
nutul aceumi număr care constituie unacestui »umăr care constituie un
prețios album literar, artistic și ilustrat 
al teatrului roirânesc.

Cunoscutul și apreciatul sociolog și 
scriitor Pan»ît Moșoi, directorul «Revistei 
Ideei» publică o nouă lucrare valoroasă. 
Este vorba de opera scriitorului eegiez 
B. Liber: «Copilul și căminul părintesc» 
care se poate comanda de k reda țla 
«Revistei Ideei» atr. Fiuerului 28, Bucu-

Cu o copertă ilustrată de pictorul Stan- 
ciu și cu o prefață de Perpessidus, a a- 
părut istoricul presei din Brăila de ia 
1839 pănă la 1926.

Lucrarea este datorită d-lui S. Semiliar.

í

la noi, fie că nu li s’au dat importanță, 
fie că au fost prea rare.

Iată Insă ce însemnări s’au fătut în alte 
părți de către diferiți observatori relativ 
la aceste fenomene: Gdgoire de Toura 
în 582 scrie: «o ploae de sânge căzu s- 
supra Parisului».

Istoria Constantinopolului smintește de 
o ploaie analoagă asupra acestui orsș 
în 652.

In 754 cerul părea înflăcărat în Galii, 
pe urmă o ploaie de sânge căzu în abon- 
d;nțL

In 787, Fritsch semnalează îa Ungaria 
o ploaie de sânge urmată de ciumă. Alte 
de felul acest« in 864 în Brixen și In 929 
în Biigdad.

La_ 1117, fenomene extraordinare, ploaie 
cu tânge, egomote subterane, lucru ce a 
făcut mare groază în Lom bar di a în timpul 
luptei de desrobire a comunelor, provo
când astfel la Milan o reuniune de epis
cop!, Acelaș fenomen a fost observat în 
Breșei* înaintea morțli papei Adrien al 
Il-iea.

Ia 1144 ploi de sânge în diferite punc
te aîe Germaniei. La fel în 1181 îa luna 
Martie în Franță și Germania cât și în 
anii următori în alte localități ale Europei.

In împrejurimile d’Eiden (Frige otien- 
taie) în 1571 căzu o ploaie cu sânge In 
»șa mare cantitate, încât chiar Îmbrăcă
mintea pusâ la aer devenea purpurie.

întâlnim în 1623 la Straabourg, iu 1638 
îa Tournai și 1640 la Bruxelles aceleași 
fenomene.

Un document din istoria Academiei de 
științi arată că In 17 Martie 1669 ctzuîn
mai multe p$rți a crișalut Chatillon-sur- 

: Seiae un fel de ploaie roșietică, deasă, 
: vâscoasă și rău mlrositoure care parei 
i ploae cu sânge.

Trecând peste alte înregistrări șt ajun
gând la secolul trecnt și anuue în 1813
Martle 14, o astfel de ploaie 
2 Cakbrit

Savantul Sementinl dă un 
demiei de Științi din Niapoli 
mi tor:

«Un vânt de est sufla de 
locuitorii din Qerace văzură

căzu ia cele

raport Aca- 
îa felul ur-

2 zile, când 
un nor des

somând dinspre mare. La 2 ore după a- 
mkză, vântul încetă dar nurii groși aco- 
peritu deja munții vecini. începu să se 
vadă șl lumina Marelui: culoarea sa, mai 
întâi p»lidS roș devine roșie c* focul. O- 
rașul a fori apoi cufundat într’o întune
cime așa de deasă în cât ia ora 4 duoă 
amiază a trebuit aă se «prindă lumânările 
in casă. Populația, îngrozită de obseuri- 
ta ea și culoarea norului, alerga cu ciute- 
nrnl I* catedrală să facă rugăciuni publiee.

întunecimea mergea din ce in ce cres
când și tot cerul părea de paloarea feru
lui roș ; tunetul începu a bubui și marc* 
cu toate că er* la o depărtare de 6 mile 

’ de oraș, crește* grosz* prin mugetele sale, 
i Apoi începu să cădi picături mari de 
f ploaie roșcată, unele semănând cu pică-



«urile de sânge ți altele cu "niște picătari 
de foc. Infine, cu apropierea nopții, aerul 
începu să se limpezească, fulgerele ți tu
netele încetară și populația reintră în li
niștea obștească.

In urma cercetărilor făcute acestor pi
cături de ploaie stau descoperit îa ele 
corpuri ce semănau cu acele ce fac parte 
din pyroxene. Toate aceste ploi erau puse 
pe socoteala miracolelor sau având la ba
ză explicații falșe. Prin urmare aceste 
ploi sunt reale, datorite fiind prafului fin 
ridicat de vânturi din regiuni foarte de
părtate ; ele nu-s tocmai rare după cum 
s’ar crede, ivindu-se mai ales spre primă” 
vară și toamnă după cum o arată și o 
statistică a secolului trecut.

1803 Februtrie, Italia
1813 Februarie, Calabria
1814 Octombrie, Oneglia între Nice și 

Gênes
1819 Septembrie, Studein (Moravia)
1821 Mai, Glessen
1838 April, Philippeville (Algeria)
1841 Februarie, Gênes, Parme, C^nigon
1842 Martie, Grecia
1846 M»i, Syam, Chambérg
1846 Octomorie, Daaphlné, Savoie
1847 Martie, Chsmbé'g j
1852 Martie, Lyon
1854 Mai, Horbourg lângă Colmar
1860 31 Decembrie, Sienne
1862 Martie, Beaunan lângă Lyon
1863 Martie, Rhodes
1863 April, între Lyon și Aragon
1868 26 Aprilie, Toulouse
1869 10 Martie, Neapoli
1869 20 Martie, Sicilia
1870 14 Februarie, Roma
1872 7 Martie, Roma
1875 7 Martie, Cshors
1887 7 Mai, Cahois
1887 Iunie, Fontaine Cleau
Se vede din acestea că în Europa nu

mai în regiunea demiazăzi au ajuns *- 
ceste ploi. Cauza o vom găsi imediat 
seamă de ceea-ce se găsește în Nardul 
Africei sau în alte părți ^mai aproape de ' 
noi. Nisipul și praful fin din pustiu e 
bântuit mai totdeauna de violente vânturi 
cu viteze formidabile.

Nori întregi de praf sunt ridicați ia 
înălțimi considerabile fie de aceste vân- ' 
turi fie de câte o trombă formată în a- ' 
ceste regiuni și dusă cine știe unde de ! 
curenții aeried, In trecere spre Europa în- I 
tâlneac în cale vaporii de apă ce se for- ’ 
mează deasupra mării ce ne desparte și | 
astfel plutesc împreună îa atmosferă până 
la condensare sau depunere încetai cu îa- 
cetul cum ë’s întâmplat zilele trecute și ? 
Ia noi. Se susține că fenomenele din zi
lele trecute ar fi provenit din cenușa plu
titoare nvârlită de un vulcan. Lucru pare 
că nu-i tocmai așa, gândindu-ne la struc- ( 
tura atmosferică și Ia călătoria cenușei 
vulcanice în aer căci atmosfera ce ne In- ‘ 
ccnjoară este împărțită în două zone.

Prima este zona inferioară de o gro
sime cam de 11 km. ; îa această zouă 
temperatura descrește cu altitudinea. A 
doua este zona superioară ce se întinde 
delà 11 km. în sus unde temperatura ră
mâne constantă sau crește cu cât se ri
dică în sus. Aceste zone-s numite respec
tiv Toposfera și Stratosfera. Io Tropos- 
feră există vapori de apă și prin urmare 
de această zonă sunt legate fenomenele 
de percipitație sau de formare de nori, 
având totodată cine să plimbe norii, a- 
sistând și curenți aerieni ascendenți și 
descendenți. In Stratosfera, vapori nu 
există aproape de loc, neexiatănd deci | 
nici fenomenele legate de condensare.

Vaporii de apă nu pot pătrunde aici | 
decât îa cazuri excepționale de eruperi § 
vulcanice foarte puternice. In cazul când ? 
vaporii de apă au pătruns în acest ùtrat, I 
ei se condensează și dau naștere Ia nori ? 
foarte fini a căror culoare noaptea este ; 
irivatâ. Tot îa acest strat se constată și ; 
lipsa de curenți ascendenți și descendențe

Trecerea între aceste două straturi o 
face o zonă numită Substrato&feiă. Prin 
densitatea Strstosferei nu pot pătiunde 
nici puteruiciie coloane de gaze și cenușă 
svârlite de vulcani ; când acestea întâlnesc 
această zonă, ae răspândesc în tuu ori
zontal luând forma unei chperci. Numai 
în 1883 când a isbucnit vulcanul Krska- ? 
tua, sc pare că această regiuae « fost । 
străbătută, dovadă fiind fenomenele ob I 
seivate în urma erupției. Dintre fenomene x 
a fost și răspândirea ceaușei care a pm- 
tit vreo 2 ani îa ier și care înconjurase 
aproape întreg pământul ; dar de manei 
și până acum nta mai existat nici o e- 
rupție «șa de grozavă, de unde putea să 
provină aceasta cenușă vaicanică.

Din Grecia în aici un caz.

T. STOICESCU

UNGHENI
Se caută un bun reprezentant 

de către:

„Asigurarea Românească*' 
Inspectoratul General 

lași, str. Lăpușneanu 40

CA

WORMAȚIONI ULTIMA ORA
— Domiraică 13 Mai soseșta in 

localitate A. S.R. Principesa Ileana 
pentru a lua parte ia serbările 
pe care le va organiza Asociația 
Femeilor Creștine și „Triunghiul 
Albastru".

— Dl. M. A. Bădăreu prefectul 
poliției, a luat o măsură foarte ne
cesară. Anume d-sa a dispus șter
gerea din listele poliției, a unui nu
măr de funcționari și funcționare, 
cari nu își îndeplinesc atribuțiile 
conform cerințelor.

— Impunătoarea defilare ce a 
vui loc la Chișinău la serbările 
Duminică, a produs o impresie 
avânt și înălțare sufletească.

de

Ump de două ore s’au perindat 
școlile, societățile culturale, membrii 
fostului sfat al țării, ofițerii de re
zervă și foarte numeroase delegați- 
uai din toi cuprinsul Basarabiei.

Uralele scoase din piepturile tutu
rora nu conteneau în tot timpul de
filării.

— Comitetul Ligei pentru Unitatea 
Culturală a tuturor Românilor, secția 
Iași, cu sediul în str. loma Cosma No. 
2 roagă pe d-nii membri a se întruni 
în adunare generală în ziua de 6 Mai, 
ora 10 dimineața, pentru a alege dele
gați pentru congresul din Târgoviște, 
care se va ține în zilele de 3, 4, și 5 
Iunie c.

— A fost condus la Comenduire sol
datul Rudolph Feinberg din grupul I A- 
viație, care fiind în stare de ebrietate a 
provocat un enorm scandal aseară, în 
piața Unirei, nevoind să achite unui bir
jar pentru cursa efectuată.

— fi. GH.ZAMFIRESCU.—Anunțăm 
cu multă părere de rău știrea încetării 
din viață a devotatului nostru prieten I. 
Q. Zamfirescu pensionar, fost grefier al 
Trib. Iași secția IlI-a.

Defunctul era o figură bine cunoscută 
ieșenilor și moartea lui neașteptată lasă 
adânci regrete.

La ceremonia înmormântărei care are 
loc astăzi la cimitirul Eternitatea, vor lua 
parte funcționarii tribunalului și funcțio
narii Primăriei, precum și d. ajutor de 
primar N. Dobrovici.

Transmitem familiei expresia condo- 
leanțelor noastre.

COMITETUL ȘCOLAR JUDEȚIAN.— 
Comitetn! școlar ai jadtțulus Iași s'a con
stituit astfel :

Delegația permanentă : d-nii C. Rujo- 
vicici, președintele camerei sgricoie, d. C. 

Gh. CiobatraPiston revizor școlar și d.
(Mirosîav»).

DeJegațiuuea permanentă 
tează cu membri de drept : 
adminlitratorn! financiar al 

se comptas- 
d. I. Kirilă 
județului, și

d nii N. Dabrovici, Em. Lupu delegații 
Camerei de comeiț.

Membrii în com'tntul școlar: d-nil C. 
Diăghici (Tomești), Gh. MSrgărint (Osci) 
șl V. Svlstian (Roșcani).

Delegația se întrunește «zi îa șediața 
plenară.

INSPECȚIE MILITARĂ.—Dl. general 
N. Petala inspector general de armată, a 
inspectat regimentul 13 Ștefan cei Mare, 
pe cftmpd de instrucție.

Di. general Petala a rămas satisfăcut pe 
deplin de rezultatele acestei iuspecțiuni 
felicitând pe comandantul regimentului și 
pe ofițeri.

— Dl. coloaei D. Morcovescu din jus
tiția militară a inspectat ahltaieri consiliile 
de război ai corpului IV de armată și 
închisoarea militară dela Frumoasa, con
dus fiind de d. col. Maaolache comisar 
regal.

— Poliția a primit o reclamațtane din 
partea d-lui col. Ștefeniu din str. Kogâl- 
uiceanu contra femei Anica Dochjța din 
corn. Flămânzi, care fiind în serviciu! 
d-a*Ie a dispărut furând mai multe hains 
și lucruri.

Agenții poliției au reușit să aresteze pe 
femeia hoață.
- SPORTIVE.— Duminică 29 Aprilie 

a avut loc ia parcul sportiv „Regele Fer- 
dinand 1“ matchul de faot-bal între echi
pele „Concordia“ și „Macaby“ 3—1 (2-1).

Jocul a fost ia discreția Concordiei, 
cere de la început își impune tactica, do- 
miaâad în toate compartimentele.

La fluerul arbitrului, dl. locot. Toporă- 
>cu stau prezentat următoarele formații:

Concordia: — Vasiiiu, Thslmainer, Mol
do, Vornicu, Bdoh?n, Valinschi, Morțius, 
S gal, Siheieriu, Taciuc, Corist.

Macaby: — Szatmasy, Gros«, Naum, 
Kellmano, Wciab-rg, Eli*®, Stela, Giuj- 
fdd, Vargî>, Semol șl Freitag.

Ambele echipe s’au prezentat sumar 
prag&Ute cu antrenament, fapt care s’a 
observat cu prisosință în repriza 2-a.

A marcat dela Conccrdia Schderiu și 
s’a distins Bolohan.

— Individul Gh. Nemțanu originar din 
Cernăuți, a fo^t surprins cri dlmlneațl pe 
când încerca să fure «nui sătean portmo- 
neul cu ban?. Numitul a fost condus la 
poliție.

M I

— Lucrările de denaturare a depozite
lor de gheață începute Luni 30 Aprilie 
continuă.

Nu vor fi denaturate depozitele de la 
spitale deoarece această ghiață nu este 
întrebuințetă decât la tratamentul bolna
vilor și prin aceasta nedăunând întru ni
mic salubritatea orașului-

— Lucrările de reparație a «frizei C. 
Negri începute imediat după Paști, vor fi 
continuate imediat ce timpul va permite. 
Până în prezent au fost depozitate mate
rialele necesare și pentru pararea trotu- 
oarelor.

Doamna Ana Leon anunță rudelor 
fi cunoscuților parastasul de gase luni 
pentru odihna sufletului neuitatului ei 
soț Mihml Lsoa, parastas ce se va o- 
ficia mâine Joi 3 Mii ora 10 diml- 
aostța la cimitirul „Eternitatea“ la 
mormântul defunctului.

Consiliul de higiena
A.tlzi 1. orele 5 p. m. 8e va latrun^ 

în localul primăriei, consiliul de higienă.
Vor lua parte d-nii O»v. Racoviță pri

marul municipiului, prof. dr. Ciuc?, C. 
Tănăsescu medicul șef al orașului, prof. 
dr. Anghel, dr. Zosin, toți medicii de des
părțiri, toți medicii veterinari, ingineri An- 
dreescu-Cale și Niculescu.

Se va discuta: mersul epidemiilor în o- 
raș, din luna Martie a. c. când a’a ținut 
cel din urmă consiliu șipănă astăzi și di
verse autorizațiuni de industrii insalubre.

— Au fost arestați indivizii ^Oh. Klri- 
schan din jud. Lăpușna și Vasiie Vaslliu 
din acetaș județ, care au fost surprinși în 
str. Col. Langa pe rând plănuiau un atac 
banditesc aiupra unei cârciumi.

Numiți!, cari sunt căutați de poliția din 
Chtșinău, au fost arestați.

— Locuitorul D-tru Hortolomei a re- 
damat poliției că fiind ta hotelul «Tran
silvania» i-a dispărut lOOOjiei. A fost a- 
restată femeia Fiorica Mthaiadie din co
muna Rediu Mitropoliei, care pare a fi 
autoarea acestui furt.

— Duminică 6 Mai ora 5 p. m. va a- 
vea loc în Au'a Umvmităței conferința 
d-lui Em. Bucuță.

— Vineri seara va avea loc o singură 
reprezentație la teatrul național cu „Ro
manțioșii“. iRoiul principal femenin va fi 
interpretat da d-na Lucia Hotineanu-Bra- 
borescu.

— D. Ciudin inspector polițienesc a 
luat dispozițiuni severe, ordonând «genți
lor brigăzei de urmăriri să facă un con
trol riguros, zilnic, al tuturor hotelurilor, 
de oarece s'au primit numeroase reclama- 
țiuni că ar fi localuri de prostituție clan
destină.

Măsura și-a dovedit eficacitatea, deoa
rece aseară au fost arestate ta hotelul 
Binder, prostituatele Eugenia Veideș și 
Emilia Gheorghiu. De asemeni au fost 
cănduse ta brigadă alte femei găsite prin 
hotelurile din Balev. Ferdinand, practicând 
prostituția clandestină.

— D-nii inspector Ciudin, șeful brigă
zei Sprinceană, însoțiți de agenții brigă
zei de urmăriri au făcut în cursul nopții 
o razie prin cârciumile din cartierele pe
riferice ale orașului.

Au fost arestați peste 60 indivizi sus- 
pecț!, căutați de diferite poliții din țară.

— Primăria constatând că mai mulți 
măcelari angrosiști și detailiști, nu res
pectă ordonanțele comunei referitoare ia 
prețurile camei, a dispus darea în jude
cata a acelor ce ae dedau ta sperata pre
cum și închiderea temporară a măcelă
riilor.

Au fost excluși pe câte trei luni dinA- 
bator angrosiștii I. Zait și Lupu Șmil 
Aron.

Detaiijșiii din piața Hale’, Hm Leiba 
și Marcu Segal, precum șl Ușer Aron din 
Păcurari au fost dați judecăței.

Au mai fost închise pe câte 5 zile că- 
săpiile Marca Segal și V-îe Dorofti și pe 
câte 3 zile, Gh. Alexandrescu și Lupu 
Moine.

BANCA NAȚIONALA
a ROMÂNIEI

| Sa aduce la cunoștința subacrii- 
? tocilor de acțiuni Banca Națio-

sală a României^ cari nu au achi
tat vărsămintele cerute conform 
prospectului de emisiune, că se 
acordă ultim termen de 15 zile 
pentru plata vărsâmintelor răma
se in întârziere.

Odată termenul expirat, se va 
proceda ia lichidare conform art. 
170 Codul Comercial.

— D. Zaharia Faiabhtt a fost numit 
membru în comisiunea de supraveghere 
a oborului de cereale Moara de Vânt din 
orașul Iași.

Regele Afg^î^^l^
Moscova

Moscova (Ceps).—Reg^e 
lanului Amanullah sosește 
Moscova și va rămâne 
ziU. El va 7
cova pentru a cunoaște amintirile „ 
lorice ale acestui oraș după oare va 
întreprinde o călătorie de studii prin 
întreaga Rusie sovietică.

Consiliu de Mimștri
Buc.—Astăzi se ține un consiliu 

de miniștri sub preșidentia a-lui 
Vintilă Brătianu.

Inundațiile din nordul 
Germaniei

Buc.—Se anunță din Berlin că in nor
dul Germaniei au izbucnit ploi torențiale. 
Puternice inundații s’a produs în toat 
regtenea aceasta a Germanici. Raunie 
stau revărsat. Ținutul este complect sud 
apă. Pagubele sunt mari.

Sărbătorirea a 10 ani 
dela Unirea cu Basarabia 

la Tg.-Frumos
TQ.—FRUMOS.—Ziua de 29 Aprilie 

1928, a fost comemorată și la Tg.-Fru
mos cu o deosebită solemnitate și cu 
mare entuziasm.

Dimineața la orele 11 ia biserica cu
vioasa Paraschiva, oficiat un Te-deum 
în prezența autoritațiior locale în frunte 
cu primarul dl. I. Tessaro, judecătorul d. 
Șt. Arion, Neculai Gh. laneecu, M. Mog« 
A. Nedeku ajutori de primar, C. Ciopaiă 
șeful gării, C. Mironescu șeful poștei etc. 
precum și numeros public.

La sfârșitul slujbei religioase, preotul 
N. Dătângă a ținut o scurtă cuvântare a- 
rătând însemnătatea acestei mari zile din 
istoria neamului românesc.

După amiază, 1a orele 3, în localul 
școalei primare de băeți, a avut Ioc o 
frumoasă serbare deschisă cu corul orga
nizat de dl. I. A. Toma directorul școalei, 
care a intonat mai multe cântece patrio
tice.

Elevii școalei primare, conduși de d-ra 
institutoare Otilia InneKU, au recitat poe
zii cu caracter național.

Di. I. Tessaro, primarul comunei, a ți
nut o cuvântare Însuflețită arătând că tot 
neamul românesc ne bucură astăzi când 
se sărbătorește alipirea frumosului și bo
gatului ținut al Basarabiei de pattta-mu- 
mă, care în timpul celor 106 ani se asu
prire și încercări de de^n&țtonailzare din 
partea imperiului ruscac, a rezistat cu tl- 
rie păstrând nea inse credința, limba, obi
ceiurile, și maî cu se*m» dragostea de 
Țară și neam.

Relevă patriotismul luminat al frantași- 
lor basarabeni I. laculeț, Ciugureanw ș. a. 
cari au găsit momentul fericit ca ia 29 
Martie 1918 îa Sfătui Țârii, sâ proclame 
unirea Basarabiei pentru totdeauna tu re
gatul român.

Se cuvine dar să aducem, ca o datorie 
sufletească, prinosul nostru de recunoș
tință acelor buni și mari români cari și-au 
închinat »ctivitatcs spre mărirea și ferici
rea J Arii și gă ne bucurăm că datorita lor 
și a politicei înțelepte duiă de conducă
torii și marele rege Fcrdinand, am ajuns 
o țară mare, puternică șt întregită intre 
hoiweie ei uatsrale Tisa, Nistru, Dunărea 
și Marea Nesgcă.

Iși încheie cuvântarea mulțumind asis- 
tenței care a participat ta aCC66u serbare 
și promite micilor școlari sâraci cari erau 
destulp, dar csri inimoși au cântat «t re
citat compuneri cu caracter uaționa , un 
ajutor din partea comunei ca să le iacă 
ghete și hăinuțe. Că

D-nii I. A. Toma și preotul Valerian 
Slmigsnovschi, au ținut ac a8etneiiei 
moașe cuvântări despre felul hrăpăreț cum 
a procedat Rum pentru a ne taa vAmeri 

“““««•ă provincie a Ba*arfi. btai, trup din trupul nostru, dar imoralii 
ririle cu iăzboiui mondial si U' 
imperiului țarist din 1918 
^ui împlinirii visului nostru auLj

Scara, in tot orașul au folt aprinse 
num, muzica a cântat paEa £
noaptea, domnind cea mai vie arnmf 12 
înălțare sufletească în întreaga poiîn Î ’* 
ne a orașului. ® P°putațiu-

^âraare 8»u d® închiriat
]0 UN PUNO
JU 4 Str. UZINEI 27

B.

ecat. CMSTMnim
7 , MASEUZÄ 
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Consiliul de ministru 
azi dimineață

Buc.— dimineață 8’a 
la București un consiliu de 
tri sub preșidențiad-luiViutili$ 

tianu.
Guvernul a felicitai pe dl 

leț pentru reușita serbărilor £ 

Chișinău, pentru aniversarea de / 
ani dela Unirea Basarabiei.

Deasemenea a rugai pe d. 
leț să exprime în numele guvernă 
lui mulțumiri populației și Sd o r 
sigure de încrederea pe care 0 ar< 
guvernul în ea.

NOU. A apărut: Tacitus,ânafa, 
tea I pe 2 coloane, traducere tatino-rou; 
nă dc di. G- Nica, profesor, foarte f0L 
altoire tuturor studenților și studente^. 
Facultăților de Litere din țară și ele»^ 
claselor VII și Viii și Bacalaureat.
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„Povestiri Tragicomice',
S’â depus la librării volumul „Povestir, 

tragicomice** datorite cunoicutulni 1^' 
Șalom Alechem la traducerea d-lai Q 
Săteanu.

Volumul prefațiat de dl. Octav 
criticul revistei „Viața Româaeaicl“ ci 
nn studiu aiupra marelui satiric, cuprind« 
următoarele cele mai noul lucrări :

„Ua schimb de cuvinte“, „Șah la Ju 
„Dela o pălărie“, „Trei Calendare“, „q 
istorie sugestivă“, „Minunea din zim, 
ceea“, „Ghitla Purișchevici“, „Cn dau 
treia“, „Moșu și mltușa“, „Plăcerea T« 
tei“, „In ziua Iertării“, (Tipuri cari dj|, 
par), „Rivtau“, „Cetitorii“, „Profetul Efe* 
„La Băi“, „Doctori“, „Să nu fii bun“,

Volumul este ilustrat.
De vânzare la „Cartea Româneud* 

„Socec“, „Akaîay“, „Librăria Nonă“ (Ca 
roi Sega>) din București. Librarii diopr» 
vinde vor comanda la Tipografia „AMm* 
din Iași, atr. Seulesca 1.

Societatea Anonimă de Locust 
Eftine și Construcțiuni 

din Iași

CONVOCARE
conformitate cu art. 23 din Statut!In

d-nii acționari ai Societăței sunt rugatii 
se întruni în Adunare Generală ordinari 
în ziua de 6 Mai 1928, ora 11, în l«i- 
Iul Societăței din strada Ștefan cel Mas 
No. 38.

D-nii Acționari cari doresc a lua pi'- 
la^ Adunarea Generală trebue să depună 
până în ziua de 1 Mai 1928, acțiunile i 
Cassa Societăței.

Conform art. 25 din Statute, 5 acți® 
dau dreptul ia un vot.

Ordinea de zi este următoarea:
1. Darea de seamă a consiliului * 

administrație.
2. Raportul Comitetului de Censori.
3. Aprobarea Bilanțului și a Contul1*1 

de Profit și Perdere.
4. Descărcarea Consiliului de Admioi" 

trație de gestiunea sa pe exercițiul 
1927.

5. Fixarea retribuției Censorilor.
6. Alegerea a patru membri în CoDS 

hui de Administrație în locul d-lor C® 
stantin Crupenschi, Dr. Petre Fior, 
N. A. Racovitza și Petre Dragomif^’
^r?.r mandate au expirat.
Conform art. 11 din Statute, 

eșiți la sorti sau al căror mandate au 
pirat, pot fi reaieși.

1- Alegerea a trei Censori și â P 
supleanți.

Consiliul de Ad'0*

Familia îndurerată anunță îacc^^ 
viață a scumpului lor

loan N. Zamfirescu 
pensionar, foit prim grefier Trib« •«1 

decedai ia urma unei scurte sufcf1^» 
ziua de 30 Aprilie ia ora 3 ja®- 
m etate de 64 ani „i '■

înmormântarea are loc azi 
Mai cor. or» 4 p. m. M

Cortegiul va pornj de la 
Nicotae—Ciurhhi (str. Vaaile LSPB, 
se.4?^ depus corpul defunctul^ sr 
mitirul Eternitatea.


